

Дети и пословицы

Большая советская энциклопедия определяет пословицу, как краткое, ритмически организованное, устойчивое в речи, образное изречение народа, которое обладает способностью к многозначному употреблению по принципу аналогии. То есть, пословица кратко, максимально сжато описывает огромное количество ситуаций, являясь иносказанием, она несет обобщенную мысль. Но это – с точки зрения взрослых. У детей свой взгляд на пословицы.

Для ребенка пословица – это возможность изучения родного языка, самых его истоков, ведь пословицы – это результат многовековой мудрости народа.

Пословицы развивают у детей навыки речи, память и образность мышления.



Ребенок, учась употреблять пословицы применительно к ситуациям, учится сложному искусству аналогии. Например, «Лес рубят – щепки летят». Подобное высказывание, понятое прямо «в лоб», может относиться исключительно к лесорубам. Прямой смысл этой пословицы тоже не будет бесполезным для ребенка (если ты решил выстругать лодочку из дерева, береги глаза, чтобы в них не попали щепки!), но самое интересное – аналогия. То есть, решил посмотреть, что находится внутри машинки или куклы, не удивляйся, если игрушка сломалась. А помня, что «щепки летят», постарайся изучать игрушку так, чтобы она осталась в «рабочем» состоянии.

Интересен и еще один аспект пословиц. Пословицы представляют необходимый набор «штампов», то есть, безусловно верных идей и реакций на определенные события, ситуации. Например, высказывания «Мойте руки перед едой» или «Дорогу нужно перehодить на зеленый свет» – являются штампами. Подобные штампы удобны тем, что позволяют сэкономить время и интеллектуальные силы для чего-то

другого.



То же и с пословицами. «Без труда не вытащишь рыбку из пруда», «Семь раз отмерь, один – отрежь», «Кто не работает, тот не ест», «Любишь кататься – люби и саночки возить», «Волков бояться – в лес неходить», «Под лежачий камень и вода не течет» – и так далее, до бесконечности. Огромны запасы мудрости в пословицах! И аналогии пословиц, «прописанные» в подсознание ребенка, помогают ему в сложных жизненных ситуациях уже во взрослом возрасте. Недаром во все времена пословицы называли кладезем народной мудрости.

У каждого из нас свой набор излюбленных пословиц, которые мы с удовольствием готовы передать детям. Но достаточно ли этого? Чем больше пословиц – тем лучше.

